

“双创”获真金白银支持

本报记者 邱海峰

12月以来召开的两次国务院常务会议接连聚焦创业创新，在为中小科技企业开拓融资渠道、实施所得税优惠促进创业投资发展方面提出了多项具体措施。数据显示，今年前10个月，落实支持“双创”税收优惠政策已减税6789亿元。相关人士指出，得益于一系列优惠政策措施的支持，中国创新环境不断改善，创新指数更是创2005年以来新高。未来，随着新一批政策措施带来的“真金白银”支持，创业创新将迎来更多“活水”，相关企业从中得到实惠。



科创专板助企业吸引多方资本

科技型中小企业普遍具有轻资产的特点，获得抵押贷款很难。如何根据它们的特点给予金融手段支持，拓宽其融资渠道？本月初召开的国务院常务会议决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创造活力。其中，“为中小科技企业包括轻资产、未盈利企业开拓融资渠道”成为重要部分。

国家发改委政策研究室副主任孟玮介绍，在全面创新改革试验中，有关部门多方面拓宽科技型中小企业融资渠道，取得了一批改革成果。国务院决定推广的两批改革举措中，有8项与此相关。比如，开展商标、专利等知识产权质押融资，在区域性股权市场设置科技创新专板等。

以上海、安徽在区域性股权市场设置科技创新专板为例。其根据科技型中小企业的特点和需要，设立审核委员会，建立科技型企业创新指数体系，根据企业创新能力审核是否上市。该创新专板具有低门槛、低成本、形式灵活等特点，能帮助科技型企业吸引境内外天使投资、风险投资、创业投资、私募股权等资本，可为其提供挂牌展示、托管交易、投融资服务、培训辅导等服务。仅半年时间，上海股权托管交易中心科技创新专板就挂牌了企业137家，安徽股权托管交易中心科技创新专板累计挂牌企业746家。

创投个人合伙人税负只减不减

支持创业创新，今年以来税收方面的优惠政策措施接连出台。

5月份，财政部、国家税务总局发布通知，将在8个全面创新改革试验地区和苏州工业园区试点的创业投资企业和天使投资个人投向种子期、初创期科技型企业，按投资额70%抵扣应纳税所得额的优惠政策推广到全国范围实施。

在已有优惠政策基础上，日前召开的国务院常务会议决定，从明年1月1日起，对依法备案的创投企业，可选择按单一投资基金核算，其个人合伙人从该基金取得的股权转让和股息红利所得，按20%税率缴纳个人所得税；或选择按创投企业年度所得整体核算，其个人合伙人从企业所得，按5%—35%超额累进税率计算个人所得税。上述政策实施期限暂定5年。使创投企业个人合伙人税负有所下降、只减不减。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群对本报记者分析，近年来中国创投基金快速发展，规模位居世界第二，成为许多创新型小微企业的重要资金来源。从市场引导的角度来看，此次出台的优惠政策措施进一步减轻了创投企业的税负，将促使创投企业有更多意愿、更多资本投入到支持创业创新中。

环境改善坚定创业创新决心

优惠政策措施带来显著成效。国家统计局日前发布的数据显示，2017年中国创新指数为196.3，创2005年以来新高。其中，2017年我国创新环境指数为203.6，比上年提高19.1个点。5个评价指标指数四升一平，其中享受加计扣除减免税企业所占比重指数提升较快，增速达到36.6%，已连续三年保持两位数增长速度。

国家税务总局收入规划核算司副司长郑小英介绍，今年前10个月，落实支持“双创”税收优惠政策共减税6789亿元，同比增加1817.8亿元，增长36.6%。

上海百雀羚日用化学有限公司财务经理刘金云介绍，国家出台将符合条件的科技型中小企业研发费用税前加计扣除比例由50%提高到75%的新政后，百雀羚今年因此享受到约600万元的加计扣除。“优惠政策让公司更坚定了深化研发创新的决心。目前，百雀羚的研发队伍已从最初的十几人扩大到现在的300余人，近两年在工艺、科研等方面陆续投入了近2000万元资金。”刘金云说。

张立群认为，接下来，新一批优惠政策措施的积极效应预计将逐步显现，更多企业会从中切实得到实惠。同时，从长远发展来看，还应该进一步创新科技金融服务，深化金融体制改革，增强金融服务实体经济能力，更多发挥市场力量的作用，为创业创新引入更多“活水”。

百名外国摄影师作品在京展示

本报北京12月17日电（记者徐佩玉）17日，由北京市人民政府新闻办公室主办的“百名外国摄影师眼中的北京——庆祝改革开放40周年大型图片展”在京开幕。

此次展览共展出来自40余个国家的106名外国摄影师的500余幅作品。作品以独特的视角记录北京日新月异，拍摄时间跨越了从1999

年到2018年的20年。图片展旨在用外国摄影师的视角展现改革开放40年北京发生的巨大变化。

实体照片展区分为风貌北京、炫彩北京、魅力北京、和谐北京四个部分，全方位展示外国摄影师眼中改革开放40年来北京城市的传承与发展以及北京市民的热情与风尚。



红灯笼照亮致富路

今年以来，湖北省通城县石南镇探索个体投资、集体入股、贫困户参与分红的特色经营模式，发展特色灯笼制作行业，带动当地贫困户就业创业，拓宽了贫困户的脱贫致富路。元旦春节临近，石南镇梅港村村民日夜赶制灯笼供应市场。

刘建平摄（人民视觉）

首届清华金融科技峰会举行

本报北京12月17日电（记者邱海峰）16日，首届“清华金融科技峰会暨博士生论坛”在清华大学举行。与会专家、学者围绕“智能信用评估、智能风控、智能监管”“人工智能或机器学习技术”等议题发表了主题演讲并展开讨论。

清华大学全球金融与发展研究中心主任李剑阁表示，“改革开放四十年来，借助科学技术，我国的金融业已经取得了跨越式的巨大发

展。我国在全球金融科技发展的舞台上，虽然是后来者，但由于四十年来坚持改革开放，我们在金融科技的应用和革新上从未缺席，更未落伍。特别是近些年，可以说在金融科技上我国一直处于第一梯队，遥遥领先于世界上的很多国家。”

峰会由清华大学全球共同发展中心研究院主办，清华大学全球金融与发展研究中心、中国平安保险（集团）股份有限公司承办。

建行建设现代金融职业教育

本报北京12月17日电（钟俏莹）17日，中国建设银行在京宣布“建行大学”正式成立。来自国家发改委、教育部、人力资源和社会保障部、银监会等有关领导，中南财经政法大学、南开大学、西安交通大学、上海交通大学、香港科技大学、新加坡国立大学、伦敦商学院等国内外高校代表，匈牙利、意大利、卢森堡驻华使领馆代表以及有关合作企业代表出席了发布会。

据了解，“建行大学”将借助科技力量，把建设银行全行各级机构碎片化的培训中心或场地，总分行的网络培训平台，境内外合作院校、师资、教材、课程、讲座以及培训研究成果等资源，整合集成为一个有机整体，融合线上线下、行内行外、境内境外教育培训资源，打造互联互通、互用共享的学习生态圈，让教育培训成为孵化创新、引领企业未来发展的核心力量。

亳州利辛税务局助企渡难关

本报（张惠荣）今年以来，全国生猪价格持续低位运行，安徽浩翔农牧集团有限公司资金严重短缺，愁坏了公司负责人。得知这一情况后，安徽亳州利辛县税务局王治洲局长带着银行、税收业务骨干来到该公司，逐条逐项攻克破解。在积极推动“银税互动”的同时，对该公司落实减免增值税、企业所得税及其他税费，为企业解决资金难题。

减税助企，助出动力之源。该

公司渡过难关、持续发展壮大的同时积极承担社会责任，积极推行“公司+贫困户”模式，帮助利辛县2450个贫困户脱贫，荣获2018年全国工商联和国务院扶贫办联合表彰“万企帮万村”荣誉称号。

“明年，公司准备再上一条年产100万头自动智能化猪肉加工生产线，可以为社会提供300余个就业岗位。”在谈到企业未来发展时，浩翔农牧集团有限公司董事长高亚飞信心满满。

中国国际名酒文化节开幕



12月17日，由中国酒业协会主办的第二届中国国际名酒文化节在四川宜宾开幕。此次展会邀请和组织了国内外185家企业参展，分设白酒、红酒、洋酒、啤酒、酒具、智能终端、美食、茶叶、名优特产等9大特色展区，旨在将中国国际名酒文化节打造成为世界酒文化展示、交流、共享、合作的重要平台。图为展厅美酒引人注目。

王明峰 曾 朗摄影报道

中国改革开放40年

“我们在非洲见证”

40年沧海桑田，40年砥砺前行。中国改革开放40年成就，身在非洲的驻外人员和侨华人一样见证，一样经历。他们有一个共同的心声：“没有改革开放，我们就没有机会走出国门，就没有改革的今天。我们这一代人是中国40年改革开放的见证者、参与者、受益者。”

外交官张世钢有三次常驻肯尼亚的经历。初到中国驻肯尼亚大使馆是在1988年，张世钢和不少同事当时都觉得，有着“东非小巴黎”之称的内罗毕要比中国不少地方更发达、更现代化。

不过内罗毕当时也只有两栋高楼：一个是国际会议中心，一个是政府办公大楼。今天，这两座楼在内罗毕市内鳞次栉比的高楼中早已没有了当年鹤立鸡群的感觉。而那一栋栋拔地而起的现代化高楼，有不少都是中企参与建设的。

事实上，中资企业已参与到肯尼亚铁路、公路、供水、电力、通信、机场、港口等众多领域的建设中，包括莫伊国际体育中心、蒙内铁路等百余个重大项目都能看到中资企业的身影。中国已成为肯尼亚最大贸易伙伴、投资来源国和工程承包方。

去年，张世钢作为联合国环境署南南合作首席协调官重返肯尼亚。他说：“不论是在哪个系统工作，我们都有很多机会为国树立形象、发挥作用。”

“国际机构这个平台，可以为我们提供更大助力，推动中方的对外合作，也帮助非洲更好地发展。”张世钢说，他目前的工作重点之一就是推动“一带一路”绿色发展国际联盟，搭建国际平台，交流分享各国绿色发展的理念、政策与实践。

1999年，当时在中国土木工程集团有限公司工作的曹民第一次踏上非洲，来到博茨瓦纳常驻，从此与非洲结下不解之缘。那时，中企能拿到一个上百万美元的合作已经算是好业绩，而不到十年时间，曹民在安哥拉担任首席财务官的一个中企大型房建项目的投资总额已达40亿美元。

2008年，中国工商银行参股非洲最大商业银行南非标准银行20%股权，成为这家非洲百年银行的单一最大股东。曹民不久也被“挖”到了标准银行。

2012年，曹民受命来到肯尼亚，负责标准银行东非地区的对华业务。六年间，标准银行东非地区对华业务量翻了20倍，仅仅落实的授信金额一项就已达3亿美元。

在曹民眼中，从第一代海外华人开餐馆、开超市，到中企进军海外的工程项目，到现在中国的金融和技术创新在海外越做越大，这正是中国改革开放国力提升的体现。

1994年，刚从对外经贸大学毕业的谢彭娟来到肯尼亚从事国际贸易。这一待，就是24年。

谈起自己的“非漂”岁月，谢彭娟说得最多的一个词就是“幸运”。然而，她在肯尼亚的这些年却并非一帆风顺：经历过“燕舞牌”手提收录机畅销的欣喜，也体会过棉被、袜子、皮鞋滞销的愁闷。

回忆当年，谢彭娟不无自嘲地说：“我们曾经进了大批棉被，可是当地人长期习惯使用毯子；进的大批女鞋都是36、37码的，可是当地妇女都是39、40码的大脚；进了大批袜子，可当地人从来都不穿袜子……”

经过多年潜移默化，时至今日，轻暖的中国产棉被终于成为肯尼亚人欢迎的轻工品。

2004年，肯尼亚正式成为中国公民旅游目的地国家，中国来肯旅游人数逐年攀升，已经转行从事餐饮旅游行业的谢彭娟终于迎来了事业上的春天。这位在肯尼亚打拼24年的“老肯”现在是肯尼亚华人旅游协会秘书长。

“回顾这二十年，我深深感受到个人的命运和国家的命运是紧密结合的。饮水思源，我们应该珍惜这个时代。”谢彭娟说。

（新华社内罗毕12月17日电 记者杨臻）



“少儿成长空间”启用

日前，山东省滨州市沾化区“少儿成长空间”建成启用。这是一个集少儿图书阅览、益智玩具、手工制作、书画培训等多种服务项目为一体的高标准未成年人公益性文化场所。在这里，家长可以和孩子一起进行亲子阅读、手工制作、书画练习等活动。图为孩子们在“少儿成长空间”阅读儿童图书。

贾海宁 贾建波摄影报道